
● волонтерство ● добровольческая деятельность ● Школа волонтеров

Развивая идеи Антона Семёновича Калабалина о необходимости воспитания ответственности у молодого поколения, хотелось бы привлечь внимание к такому средству формирования «зон, территории ответственности», как участие в добровольческих движениях [2].

Успех приходит к тому, кто обеспечивает свой рост путём решения проблем других людей. Это возможно, если принимать участие в добровольческой деятельности, так как она является важнейшим ресурсом развития современного общества и очень ярким ростком будущего, в котором ценность денежной заинтересованности будет неизменно снижаться.

Сегодня добровольческая деятельность активно развивается в молодёжной среде. По обществу признанию, самые инициативные волонтеры — молодые люди в возрасте от 14 до 23 лет. Возрастная категория, в которую входят студенты вузов, как раз относится к данной группе. Сегодня волонтерство — это не только бескорыстная, добровольная помощь людям, нуждающимся в ней, особая форма человеческой деятельности, основанная на альтруистических мотивах, но ещё и альтернативная форма профориентации и теоретического практического обучения студентов. «Доброта, честность, благородство — не просто абстрактные нравственные категории, украшающие человека, а социальные качества, отсутствие которых больно бьёт по интересам других людей, поэтому этические категории играют особую роль» [1].

Большие перспективы в решении проблем развития социальной компетентности молодёжи имеют так называемые *общественно активные школы*, использующие в качестве одного из основных способов гражданского воспитания участие молодёжи в жизни местного сообщества. Участие в добровольной общественной работе на благо своего вуза, двора, города, района, области позволяет молодёжи почувствовать свою значимость, увидеть результаты своего труда, а также познакомиться с трудностями, с которыми ежедневно сталкивается старшее поколение.

Сегодня, когда в образовании идёт активный поиск новых педагогических технологий, добровольчество может стать одним из основных факторов развития социальной компетентности молодёжи. Молодые люди по причинам избытка свободного времени, высокой потреб-

Добровольческий труд молодёжи как фактор «воспитания ответственностью»

О.В. Филатова,

доцент, кандидат педагогических наук, г. Орёл

ности в общении, недостатка досуговых центров и клубов, поиска собственной идентичности и ценностных ориентиров, потребности в получении нового опыта, знаний, навыков, ощущений, являются той группой, которая в первую очередь готова и способна откликнуться на призыв мотивирующих групп. Поэтому для них необходимо организовывать социально полезную практику, объектами которой могут быть различные формы общественно значимой деятельности молодёжи, например, занятость общественно полезным трудом, осуществление помощи социально незащищённым слоям населения, участие в мероприятиях по поддержке учреждений культуры, памятников и многое другое. «Человек — не самодовлеющая, замкнутая в себе личность, её ценность определяется гражданским, общественным стержнем и попросту даже глубоким человеческим интересом к другим людям» [1].

На наш взгляд, актуальным и востребованным является опыт организации молодёжных студенческих инициатив в Орловском государственном университете. Студенческое волонтерское объединение «Школа волонтеров» было организовано в октябре 2010 года на базе социального факультета. В него вошли студенты, магистранты и аспиранты орловских вузов. Одним из важных направлений деятельности Школы волонтеров является работа по снижению криминализации в обществе. А именно:

- социальное сопровождение подростковой группы риска;
- помощь освобождающимся из пенитенциарных учреждений в их ресоциализации и адаптации к гражданскому обществу;
- профилактика рецидивов преступного поведения средствами социально-просветительской деятельности и социального сопровождения бывших осуждённых;
- работа с семьями и социальным окружением людей, находящихся в пенитенциарных учреждениях.

Деятельность Школы волонтеров предусматривает три основных этапа:

1. Рекрутирование и подготовка волонтеров из числа студентов.
2. Социально-просветительская работа в пенитенциарных учреждениях Орловской области.

3. Реализация социального сопровождения осуждённых в постпенитенциарный период, а также сопровождение лиц, осуждённых без лишения свободы.

Занятия в Школе волонтеров проходят в формате интерактивных семинаров. В рамках работы на семинаре участники вовлекаются в дискуссии, отстаивают свою точку зрения, учатся правильно задавать вопросы, в итоге, учатся применять полученные знания на практике. Примерно 70% времени на занятии отводится отработке навыков, ролевым играм, моделирующим рабочим ситуациям и их анализу.

Социально-просветительская работа реализуется волонтерами в исправительных учреждениях области: воспитательная колония, исправительная колония № 5, исправительная колония № 6, уголовно-исполнительные инспекции УФСИН России по Орловской области. Работа проводится в формате циклов интерактивных занятий с небольшими группами осуждённых.

Волонтеры осуществляют социальное сопровождение осуждённых, проживающих в г. Орле в постпенитенциарный период. Добровольцы оказывают помощь сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций в оформлении документов бывшим осуждённым, поиске места работы, налаживании социальных связей, проводят консультационные встречи, занятия с бывшими осуждёнными.

Немаловажной является систематическая работа по организации и проведению акций, посвящённых профилактике социально опасных заболеваний в пенитенциарных учреждениях и в гражданском обществе. Так, в 2014 году на базе ИК-2 состоялась акция «Профилактика туберкулёза и ВИЧ-инфекции в пенитенциарных учреждениях». Акция была проведена совместными усилиями Орловского регионального отделения Красного Креста и волонтерами. В рамках акции волонтерами были проведены викторины «Что такое ВИЧ-инфекция» и «Профилактика туберкулёза», в которой активно участвовали осуждённые колонии. Ежегодная благотворительная акция «Белая ромашка» приурочена к Всемирному дню борьбы с туберкулёзом. Акция направлена на помощь тяжелобольным детям с различными заболеваниями — рак, ДЦП, туберкулёз. Цель акции — привлечение ресурсов и внимания общественности, СМИ, государственных структур, бизнес-сообщества региона к проблеме детских заболеваний.

Традиционным стало участие волонтеров в проекте «Танцуй ради жизни», поддерживаемого Фондом социального развития и охраны здоровья «ФОКУС-МЕДИА» и администрацией Тверской области в Шаховской воспитательной колонии Орловской области. Проект Dance4life — это совершенно новый подход в области профилактики ВИЧ/СПИДа в молодежной среде (целевая группа проекта — молодежь 13-18 лет, школьники и студенты). Вбирая в себя все элементы молодежной культуры, он позволяет в понятной и интерактивной форме донести до молодого поколения необходимые знания о сохранении своего репродуктивного здоровья. Тысячи молодых людей всего мира на специальных занятиях учатся танцевать динамичный танец и параллельно получают информацию о ВИЧ/СПИДе, туберкулезе, инфекциях, передающихся половым путем.

Проект Dance4Life ставит перед собой цель привлечь не менее миллиона молодых людей со всего мира к участию в грандиозном танцевальном марафоне. В колонии находится большое количество подростков из Тверской области. Представители тверской команды проекта «Танцуй ради жизни» привлекли волонтеров социального факультета Орловского государственного университета для реализации мероприятия по «запуску» проекта и проведения уроков «Навыки жизни», посвященных формированию навыков здорового образа жизни, культурных и нравственных ценностей, профилактики наркозависимости, социально опасных заболеваний. В настоящее время дальнейшее продвижение проекта осуществляется волонтерами социального факультета.

Для Школы волонтеров традиционным стало участие в научных конференциях, проходящих регулярно на базах Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний г. Рязани, Российского государственного социального университета; Орловского государственного университета и других вузов страны.

Значимое событие в жизни студенческого волонтерского объединения — участие

в Открытом форуме развития волонтерского движения в России «Команда-2018», проходившем г. Сочи Краснодарского края. Цель форума — создание условий по развитию единого волонтерского движения в России. Организаторами данного социально значимого мероприятия выступили АНО «Молодежный институт социальных программ», Федеральное агентство по делам молодежи Министерства спорта, туризма и молодежной политики, Всероссийский фонд «Национальные перспективы», Центр новой молодежной политики. А результатом стало участие орловских волонтеров в разработке стратегии развития волонтерского движения в России; приобретение знаний и навыков, необходимых для эффективной работы по реализации добровольческих проектов и программ; обмен опытом между участниками добровольческого движения России; участие в разработке сборника методических рекомендаций для реализации волонтерских проектов.

В 2013 году объединение «Школа волонтеров» выиграло грант на финансирование волонтерского проекта «Мы выбираем жизнь» в рамках Всероссийского конкурса молодежных проектов, организованного Федеральным агентством по делам молодежи «Росмолодежь». Предполагается дальнейшее развитие и расширение сферы деятельности волонтерского объединения в регионе. «... И всё же мне хочется работать у вас, и прежде всего потому, что хочется трудиться там, где можно быть максимально полезным...» (из письма С.А. Калабина инспектору по трудоустройству МВД Грузинской ССР Мехи Е.В.).

Литература

1. Калабин С.А. Разговор от первого лица (из опыта работы С.А. Калабина — воспитанника, соратника и последователя А.С. Макаренко) / С.А. Калабин, Г.К. Колобина; Московский областной институт усовершенствования учителей. Кабинет детских домов и школ-интернатов. — М., 1990.
2. Калабин А.С. Воспитание ответственностью [Электронный ресурс] / А.С. Калабин. — Режим доступа: <http://www.youtube.com/watch?v=y0v079oYD50&feature=youtu.be> // Интернет — ресурс